

# 构建人类命运共同体,世界这样看

新华社记者

“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”2013年3月,习近平主席在俄罗斯莫斯科国际关系学院的演讲中,首次向世界阐述人类命运共同体理念。

十年来,百年未有之大变局深刻演变。地区冲突、恐怖主义、疫情流行、难民危机、逆全球化思潮……变乱交织的世界、层出不穷的挑战、共同面临的难题无不向世人一再表明,世界各国乘坐同一条命运与共的大船上,要想穿越惊涛骇浪,驶向光明未来,要想解决日益加重的和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,人类就必须守望相助、同舟共济。

十年来,构建人类命运共同体的中国方案,准确把握时代发展大势,始终聚焦全人类共同福祉,始终反映各国人民求和平、谋发展的共同心声,赢得越来越广泛的全球认同,为人类构建更美好的世界汇聚起广泛共识和前行力量。

## 天下为公:这是一种强大的思想指引

什么是人类命运共同体?习近平主席曾这样精辟概括:“人类命运共同体,顾名思义,就是每个民族、每个国家的前途命运紧密联系在一起,应该风雨同舟,荣辱与共,努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭,把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。”

“这一理念不仅包含极高的政治哲学,还具有丰富的学理内涵。”当年在现场聆听演讲的莫斯科国际关系学院院长阿纳托利·托尔库诺夫说。十年来,他一直关注着习近平主席关于构建人类命运共同体的重要论述。

从2015年在联合国纽约总部阐述“五位一体”总体布局,到2017年在联合国日内瓦万国宫提出建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,再到2020年倡导打造人类卫生健康共同体、2021年提出构建全球发展命运共同体、2022年提出“人类是不可分割的安全共同体”,习近平主席始终着眼世界之变、时代之变、历史之变,不断丰富和拓展构建人类命运共同体理念的理论内涵,为动荡变革世界廓清迷雾,为人类破解发展迷思提供锐利的思想武器。

托尔库诺夫说:“构建人类命运共

同体理念框架清晰,针对具体问题不断提出解决方案,形成了宏大、全面的思想体系。”

传承中华优秀传统文化“天下大同”的理想追求,赓续马克思主义“自由人联合体”的思想光辉,构建人类命运共同体理念的提出,是对西方传统国际关系理论的全面超越,成为马克思主义中国化时代化一项最新理论成果,为创造人类文明新形态作出重大贡献。

墨西哥资深外交官罗尔丹说,中国始终倡导各国承担共同责任,“今天的世界,比以往任何时候都更需要这样的思想”。

3月15日召开的中国共产党与世界政党高层对话会上,习近平主席首次提出“全球文明倡议”。这是继共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议后,新时代中国为国际社会提供的又一重要公共产品,进一步丰富了构建人类命运共同体理念的内涵和路径。

南非总统拉马福萨认为,全球文明倡议体现对世界文明多样性的尊重;尼加拉瓜总统奥尔塔加说,尼加拉瓜支持中国在促进文明借鉴以及所有正义事业中的努力;伊朗伊斯兰联合党总书记阿萨杜拉·巴达姆齐安说,文明不是西方的专利,习近平主席的主张将使全球文明获得更广阔的发展前景……全球文明倡议蕴含着支持各国走自己发展道路、彼此之间平等互利交往的文明观念,获得国际社会特别是广大发展中国家的强烈共鸣。

“习近平主席提出的每一项重要倡议都是对和平、责任意识、可持续与和谐发展的呼吁。”俄罗斯共产党中央委员会副主席诺维科夫说,“让构建人类命运共同体理念变为现实,是建设公正世界秩序的关键。”

## 同促发展:这是一份珍贵的大国担当

2021年12月,随着中老铁路开通运营,泰国果园采摘的新鲜榴莲运抵中国昆明仅需7天。截至2023年2月底,中老铁路累计发送旅客超1190万人次、货物超1600万吨,跨境物流运输网络已覆盖13个国家和地区,有力拉动当地经济和社会发展。老挝驻华大使坎葆感慨,沿线人民的幸福梦想正因这条铁路变为现实。

建设中老铁路是两国共建中老命运共同体的生动写照,也是中国真心实意同各国携手发展的鲜明典范。十年间,中老、中巴、中柬、中泰、中哈、中印尼等双边命运共同体结出丰硕果实,亚

太、中国-东盟、中国-中亚、中非、中阿、中拉命运共同体建设步伐稳健,彰显人类命运共同体理念日益深入人心。塞尔维亚贝尔格莱德平等世界论坛主席万诺维奇对个中原因看得真切:“世界之所以信赖中国,是因为中国把自身的发展置于全球发展之中,为其他国家发展注入动力,增进各国人民福祉。”

中国的发展惠及世界,中国的发展也离不开世界。中国将自身发展作为世界机遇,为世界提供大量优质的公共产品,与各方走出一条通往共同繁荣的康庄大道。

“一带一路”倡议提出十年来,多少蓝图和梦想变为现实,化作各国发展的实效、可感可触的实惠。十年来,“一带一路”倡议拉动了近万亿美元的投资规模,形成了3000多个合作项目,为沿线国家创造了42万个就业岗位,将要让4000万人摆脱贫困。如今,已有151个国家、32个国际组织加入“一带一路”大家庭,在全球发展图卷上共绘“发展带”“幸福路”。

推动高水平对外开放,打造进博会、广交会、服贸会、消博会“展会矩阵”,出台外商投资法实施条例,设立21个自由贸易试验区,稳步推进海南自由贸易港建设。各国企业看好中国,“用脚投票”,2022年中国实际使用外资1890多亿美元,创历史新高。

提出全球发展倡议,宣布落实全球发展倡议的32项重要举措,覆盖倡议涉及的减贫脱贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、数字时代互联互通等八个重点领域。目前,已有100多个国家和多个国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,共同打造全球发展共同体。

“与那些通过剥削他国、发动战争来实现自身发展的国家不同,中国希望同各国实现共同发展、共同繁荣。”泰国泰中文化经济协会会长、前国会主席颇钦·蓬拉军说。

## 共建未来:这是一股磅礴的全球力量

3月10日,沙特阿拉伯和伊朗的北京对话取得重要成果,两国同意恢复外交关系,迈出历史性的一步,得到各方欢迎和高度评价。这一“和平的胜利”证明,以相互尊重精神进行平等对话,推动热点问题政治解决,符合国际社会期待,是人心所向、大势所趋。发布《全球安全倡议概念文件》

《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》,积极参与朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、阿富汗、叙利亚等热点问题的政治解决,通过对外提供超过22亿剂疫苗和其他物资、派遣医疗队等多种方式助力各国共同抗疫……中国始终坚持通过多边协商与合作来推动实现共同安全。非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒对此深表赞同:“各国应该加强多边主义,摒弃单边主义,以合作代替对抗,以协商代替胁迫,共同构建人类命运共同体。”

英国社会科学院院士马丁·阿尔布劳多年来一直关注和研究构建人类命运共同体理念,出版了《中国在人类命运共同体中的角色——走向全球领导力理论》《中国与人类命运共同体:探讨共同的价值与目标》等著作。他认为,长期以来,构建人类命运共同体理念深化和丰富现有的国际体系,推动各国共同完善全球治理,“面对影响人类未来的全球性事务,各国需要携手应对”是构建人类命运共同体的题中之义。

多次写入联合国、上海合作组织、金砖国家等国际多边机制决议或宣言,网络空间、核安全、海洋等命运共同体建设得到各国积极响应,构建人类命运共同体理念在多边机制层面得到越来越广泛的认同,不断增强相关合作机制、理念、政策的开放性和包容性,为国际社会实践真正的多边主义、维护全球战略稳定凝聚共识、注入动力。

在埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法看来,中国在对气候变化、推动共同发展等方面的作为很好诠释了构建人类命运共同体的愿景,具有示范和带动作用,“各国领导人已经充分意识到,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念,是着眼于人类的可持续发展以及整个人类文明的延续”。

“中国为人类社会作出了巨大贡献,”几内亚比绍前总理阿图尔·萨尼亚说,“中国的理念和承诺将为建设未来的世界注入强劲动力。”

踏上新征程的中国,将继续高举和平、发展、合作、共赢旗帜,始终弘扬全人类共同价值,积极参与全球治理体系改革和建设,为人类发展进步贡献更多中国智慧、中国方案、中国力量,同各国一道,向着一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界不断前进!

(新华社北京3月30日电)

# 欧盟2035年起 禁售碳排放燃油小汽车

新华社布鲁塞尔3月28日电(记者 任珂 康逸)欧盟理事会3月28日批准一项法规,决定从2035年起禁售会导致碳排放的新的燃油轿车和小型客货车。不过在德国要求下,使用碳中性燃料的新的燃油车有望在2035年后继续销售。

欧盟理事会当天在一份声明中说,根据这项法规,从2030年到2034年,新的燃油轿车和小型客货车的二氧化碳排放量将比2021年分别减少55%和50%,到2035年分别减至零。

声明还说,欧盟委员会将在与利益相关者协商后提出一项提案,在2035年后允许完全使用碳中性燃料的车辆注册。

这项新规是欧盟委员会于2021年7月提出的应对气候变化一揽子提案

“适应55”的重要部分。根据“适应55”一揽子提案,欧盟计划到2030年温室气体净排放量较1990年水平至少减少55%,并在2050年实现碳中和。

欧盟委员会原本希望禁售所有新的燃油小汽车,但燃油车制造大国德国提出,希望在2035年后能继续销售使用碳中性燃料的新的燃油车。25日,欧盟委员会与德国宣布达成一致,扫清了立法障碍。新法规将在欧盟官方公报上发布20天后生效。

声明中提及的碳中性燃料主要指“电能合成燃料”,这类燃料由从空气中捕获的二氧化碳与风能 and 太阳能等可再生能源所生产出的氢气制成,被认为是一种可实现二氧化碳净零排放的合成燃料。不过,这种燃料目前还远未实现低成本量产。

# 枪支暴力撕裂美国社会

新华社记者 孙丁

美国田纳西州纳什维尔市3月27日发生校园枪击案,造成包括3名儿童在内6人遇害。今年以来,美国已发生130起造成至少4人死伤的大规模枪击事件。愈演愈烈的枪支暴力问题再次成为美国民众“最糟糕的噩梦”。

面对接连二连三的枪击惨案,美国政客除“习惯性”表态、相互扯皮外,难见真正作为。因党争极化、利益集团阻挠,加强枪支监管、遏制枪支暴力的立法进程步履维艰。

## “美国孩子再次被辜负了”

发生枪击案的纳什维尔市圣约学校临时纪念场所,摆放着悼念死者的鲜花和玩具。“无法相信发生的这一切”,受害者伊夫琳的家人悲痛不已。伊夫琳是3名年仅9岁的受害者之一,另外3名死者是校长和两名教职工。该市市长约翰·库珀表示,这是“最糟糕的一天”,纳什维尔也被列入了“经历校园枪击事件可怕的、长长的名单之中”。

此次枪击案是2022年5月得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学枪案后,遇害人数最多的美国校园枪击事件。“美国孩子再次被辜负了。”美国有线电视新闻网报道说。

纳什维尔警方确认,枪手为28岁的当地人奥德雷·伊丽莎白·黑尔,曾就读于该校。按照警方说法,黑尔曾因“情绪紊乱”接受治疗,作案动机尚不确定。黑尔在纳什维尔5家枪店合法购买了7支枪,作案时携带其中3支,包括一把AR式攻击性步枪。

据美国“枪支暴力档案”网站数据,截至28日,美国今年已有上万人因枪支暴力失去生命,包括400余名儿童和青少年。有研究表明,涉枪伤害已超过车祸,成为导致美国未成年人死亡的最主要因素。美国国会民主党参议员迪克·德宾坦言,枪支暴力是“美国特有”的问题。

## 政客们“熟悉”的反应

美国总统拜登27日下令白宫等联邦政府建筑降半旗向枪击案受害者致敬,称这是一个家庭“最糟糕的噩梦”,枪支暴力正撕裂美国社会和这个国家的“灵魂”。次日,拜登又呼吁美国国会采取行动,立法禁止销售攻击性武器。

然而,美国民众对改变枪支泛滥的现状并不抱希望。美国有线电视新闻网报道说,人们已对不断发生的枪击案感到沮丧,每次悲剧后的流程是“如此熟悉”,共和党政客们迅速表示“哀思和祈祷”或者保持沉默,民主党人则要求

进行枪支立法改革,“总统的呼吁几乎已经成为一种习惯”,但他“可能很快就会再做类似的事”。

考虑到本届美国国会众议院由共和党控制,而民主党在参议院席位优势微弱,拜登呼吁的立法禁止销售攻击性武器几无实现可能。连日来,已有一众共和党员明确反对“封杀”AR-15步枪等攻击性武器,同时将枪击矛头转向枪手心理健康和校园安保问题。

事实上,美国国会曾于1994年批准攻击性武器禁令,禁止民用制造和销售AR-15等被定义为攻击性武器的半自动枪械以及10发子弹以上弹匣,但这一禁令在2004年到期后未获延长。此后,在美国枪械行业大力营销下,AR-15甚至成为最受美国枪支爱好者推崇的枪支之一,不少枪手作案使用的就是这种易改装的步枪。

## “对枪支的崇拜超过了 对同胞生命权的尊重”

在美国,枪击事件以及其他暴力犯罪活动持续猖獗,选择拥枪自卫的人越来越多。有数据显示,美国过去3年新增长量拥枪个人和家庭,枪支销售背景审查合计超过5500万次。

从历史上看,美国枪支泛滥还有深层次文化原因。美国建国前,欧洲移民就依靠枪支等武器在北大陆侵占原住民土地和资源并建立殖民地。1776年,北美13个殖民地宣布独立建国,拥有个人枪支的美国民兵在独立战争中起到了重要作用。

1791年,美国批准宪法第二修正案,保障公民拥有和携带武器的权利。在“西进运动”中,白人移民使用枪支驱赶原住民,扩张并保护占领的土地,同时进行狩猎,枪支逐渐成为美国白人文化象征之一,拥有枪支是所谓自由、独立的表现这一观念深深嵌入美国价值观。

美国历史学家理查德·霍夫施塔特曾经写道,枪支最初在美国是从事农业活动以及开疆拓土的必需品,而现在,无论是在西方还是其他地方,美国是“唯一坚持维护枪支文化的现代工业化国家”。

在《今日美国报》专栏作家雷克斯·赫普克看来,如果没有那么容易获得枪支,美国许多枪击事件根本不会发生。“也许现在是时候承认,大规模枪击事件之所以在美国如此常见并发生在校园以及几乎所有能想到的地方,是因为我们对枪支的崇拜超过了对同胞生命权的尊重。”(新华社华盛顿3月28日电)



3月28日,观众在西班牙阿利坎特参观“中国秦汉文明的遗产”展。

“中国秦汉文明的遗产”展3月28日在西班牙阿利坎特考古博物馆开幕。此次展览由陕西省文物局主办、陕西历史博物馆(陕西省文物交流中心)承办,秦始皇帝陵博物院协办,是中国西班牙文化和旅游年系列活动的一部分。

新华社记者 孟鼎博 摄

## 声明

●张地不慎将购于许昌翰远地产有限公司铂悦山花园项目12-1-2003号房屋的收款收据(金额:320000元,收据编号:0798789,交款日期:2021年11月23日)遗失,声明作废。

●王克龙购买许昌德鸿置业有限公司德鸿迎宾馆3号楼703房的收款收据(收据号4882089,金额10000元,开票日期2020年3月26日;收据号4882072,金额20000元,开票日期2020年3月28日;收据号4882090,金额99047元,开票日期2020年4月1日)丢失,现登报声明作废。

●田新旗购买许昌市辰恒置业有限公司中建观湖珑府36幢东

起2单元2803户的收款收据(收据号7164041,金额635386元,开票日期2019年9月01日)丢失,现登报声明作废。

●武晓军购买许昌晨博房地产开发有限公司房屋开办的阳光城门面P1壹单元1-2层105号购房收据(日期:2021年3月27日,金额773529元)丢失,现登报声明作废。

●寇晓东购买许昌晨博房地产开发有限公司房屋开办的阳光城门面1幢1单元1层108号购房收据(日期:2019年8月23日,金额1115764元)丢失,现登报声明作废。

●本人刘超凡,因个人原因把壹张由许昌市腾飞房地产开发有限公司开具的票据(客户留存

红联)不慎丢失,收据编号为2022037199,声明作废。如因票据丢失产生的一切法律责任由刘超凡承担,与许昌市腾飞房地产开发有限公司无关。

●武则晓(女,出生时间:2006年6月1日10点30分)的出生医学证明(出生证编号:F410256252)丢失,声明作废。

●本人臧宗哲(身份证号411002199610182018)购买中建观湖珑府高层28-1102房屋的购房收据(收据号2741928,日期:2020年7月26日,金额186356元)丢失,现登报声明作废。

●王鹤鹏2016年11月1日购买许昌帝景置业恒大绿洲C公寓603室,现丢失收据两张,金额共147060,票据号不知,现登报声

明。

●褚晓鹏(身份证号:411081\*\*\*\*\*4950)购买许昌信友置业有限公司禹州天润公馆二期住宅12号楼1单元702的购房收款收据(开票日期:2020年1月21日,收据编号:XY1338,收款金额:317100元)丢失,特此声明。

●田艳(身份证:411023198210150524)购买许昌裕丰房地产开发有限公司恒大悦龙台12-2-1903房屋的首付款收据(编号:1304433,金额:356720元)丢失,声明作废。

●收敏购买许昌市辰恒置业有限公司观湖珑府房地产开发有限公司房屋的收款收据(收据号为7164061,金额为535386元)丢失,声明作废。



3月29日,中国队在颁奖仪式上。当日,在土耳其安塔利亚举行的国际体联第二届世界青年体操锦标赛中,中国队获得男子团体银牌,杨春杰获得鞍马项目最佳完成奖。新华社发